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จรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ
รศ.ระพีพรรณ คำหอม
รศ.ดร.นฤมล นิราทร

จรรยาบรรณวิชาชีพสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ ได้รับการรับรองโดยสภาผู้แทนของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ ในปี 1996 (พ.ศ.2539) ปรับปรุงแก้ไขโดยสภาผู้แทนของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติในปี 2008 (พ.ศ.2551)
อารัมภบท 



ภารกิจอันดับแรกของวิชาชีพสังคมสงเคราะห์ คือ การเพิ่มพูนคุณภาพชีวิตของมนุษย์ และตอบสนองความต้องการพื้นฐานของมนุษย์ทั้งปวง  โดยให้ความสำคัญต่อความต้องการและเสริมพลังประชาชนกลุ่มที่มีความเปราะบาง  ถูกกดขี่และอยู่ในสภาพยากจน  ประวัติศาสตร์และคุณลักษณะของงานสังคมสงเคราะห์  คือ จุดเน้นด้านความเป็นอยู่ที่ดีของมนุษย์และสังคม พื้นฐานของงานสังคมสงเคราะห์คือ การให้ความสำคัญต่อปัจจัยแวดล้อม  ซึ่งมีบทบาทต่อการเสริมสร้างและมีส่วนช่วยในการแก้ปัญหาความเป็นอยู่ในชีวิตของมนุษย์


นักสังคมสงเคราะห์สนับสนุนส่งเสริมความเป็นธรรมทางสังคม และการเปลี่ยนแปลงทางสังคม ทั้งในลักษณะการทำงานร่วมกับ “ผู้รับบริการ” และในนามของ “ผู้รับบริการ”  ซึ่งในที่นี้มีความหมายรวมถึง ปัจเจกบุคคล ครอบครัว กลุ่ม องค์กร  และชุมชนต่าง ๆ  นักสังคมสงเคราะห์มีความละเอียดอ่อนต่อความหลากหลายทางวัฒนธรรมและชาติพันธุ์และมุ่งมั่นเพื่อยุติการเลือกปฏิบัติ  การกดขี่  ความยากจน  และรูปแบบอื่น ๆ ของความไม่เป็นธรรมทางสังคม การทำงานของนักสังคมสงเคราะห์อาจปรากฎในรูปการปฏิบัติงานโดยตรง  การจัดระเบียบชุมชน การนิเทศงาน การบริหารการให้คำปรึกษา  การพิทักษ์สิทธิ์ การดำเนินการทางการเมืองและสังคม  การพัฒนานโยบาย  และนำนโยบายไปปฏิบัติ การศึกษา  การวิจัย  และการประเมินผล  นักสังคมสงเคราะห์ยังแสวงหาหนทางเพิ่มความสามารถของประชาชน  ในการตอบสนองความต้องการของตนเอง และแสวงหาหนทางส่งเสริมให้องค์กร  ชุมชน  และสถาบันอื่นๆ ของสังคมมีความรับผิดชอบต่อความต้องการของปัจเจกบุคคล และต่อปัญหาสังคม 
พันธกิจของวิชาชีพสังคมสงเคราะห์  มีรากฐานจากกลุ่มค่านิยมหลัก  ซึ่งนักสังคมสงเคราะห์ยึดถือมาโดยตลอดในประวัติศาสตร์ของวิชาชีพ  และเป็นพื้นฐานของเป้าหมาย และมุมมองที่เป็นเอกลักษณ์ของงานสังคมสงเคราะห์ กลุ่มค่านิยมหลักเหล่านี้ ได้แก่  
· การให้บริการ
· ความเป็นธรรมทางสังคม
· ศักดิ์ศรีและคุณค่าของมนุษย์
· ความสำคัญของมนุษย์สัมพันธ์
· ความซื่อตรง มั่นคง
· สมรรถนะ
กลุ่มของค่านิยมหลักเหล่านี้  สะท้อนเอกลักษณ์ของวิชาชีพสังคมสงเคราะห์  ค่านิยมหลักและหลักการที่ถือกำเนิดจากค่านิยมหลักเหล่านี้ ต้องสอดคล้องกับบริบทและความซับซ้อนของประสบการณ์ของมนุษย์  
เป้าหมายของจรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ
จรรยาบรรณวิชาชีพเป็นหัวใจของงานสังเคราะห์  วิชาชีพสังคมสงเคราะห์มีข้อผูกมัด ที่มีความชัดเจน  เกี่ยวกับค่านิยมพื้นฐาน  หลักการทางจริยธรรมและมาตรฐานทางจริยธรรม จรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ  ได้กำหนดค่านิยม  หลักการ และมาตรฐาน เพื่อเป็นแนวประพฤติของนักสังคมสงเคราะห์  หลักจรรยาบรรณนี้มีความสำคัญต่อทั้งนักสังคมสงเคราะห์ นักศึกษาสังคมสงเคราะห์ทุกคน  ไม่ว่าจะปฏิบัติหน้าที่ใดในวิชาชีพ ทำงานในพื้นที่ปฏิบัติการใด และให้บริการแก่ประชากรกลุ่มใด
จรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ  มีเป้าหมาย  6 ประการ  ดังนี้
1. แสดงชัดเจนถึงค่านิยมหลัก  อันเป็นพื้นฐานของพันธกิจของงานสังคมสงเคราะห์
2. ประมวลหลักจรรยาบรรณกว้าง ๆ  ซึ่งสะท้อนถึงค่านิยมหลักของวิชาชีพ รวมทั้งกำหนดมาตรฐานทางจริยธรรม  ซึ่งเป็นแนวทางในการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์
3. ช่วยให้นักสังคมสงเคราะห์สามารถกำหนดข้อพิจารณาที่เหมาะสม เมื่อเกิดข้อขัดแย้งด้านข้อผูกมัดทางวิชาชีพ  หรือเกิดความไม่ชัดเจนทางจรรยาบรรณ
4. กำหนดมาตรฐานทางจริยธรรม ซึ่งสาธารณชนสามารถยึดถือได้ว่าเป็นความรับผิดชอบของวิชาชีพสังคมสงเคราะห์
5. เป็นแนวทางการทำงานในเชิงวิชาชีพแก่ผู้ปฏิบัติงานกลุ่มใหม่ในวิชาชีพในด้านพันธกิจ ค่านิยม  หลักการทางจริยธรรม และมาตรฐานทางจริยธรรมของงานสังคมสงเคราะห์
6. ได้ระบุชัดเจนถึงมาตรฐานซึ่งนักสังคมสงเคราะห์วิชาชีพสามารถใช้ในการประเมินว่าได้ประพฤติขัดต่อจรรยาบรรณหรือไม่  สมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ มีแนวปฏิบัติอย่างเป็นทางการในการวินิจฉัยข้อร้องเรียนด้านจริยธรรมต่อสมาชิก และในการยอมรับแนวปฏิบัติตามหลักจรรยาบรรณนี้  นักสังคมสงเคราะห์จำเป็นต้องให้ความร่วมมือในการนำหลักจรรยาบรรณนี้ไปปฏิบัติ มีส่วนร่วมในกระบวนการวินิจฉัยของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ รวมถึงเคารพคำตัดสินทางวินัยของสมาคม หรือการลงโทษทางวินัยที่อ้างอิงกับจรรยาบรรณหรือที่ใช้จรรยาบรรณเป็นพื้นฐาน
                        หลักจรรยาบรรณนี้  ประกอบด้วยชุดค่านิยม หลักการ และมาตรฐานที่เป็นแนวทางการตัดสินใจ  และประพฤติปฏิบัติ เมื่อมีประเด็นทางจริยธรรมเกิดขึ้น หลักจรรยาบรรณไม่ได้กำหนดกฎเกณฑ์ตายตัวว่า นักสังคมสงเคราะห์ควรปฏิบัติตนอย่างไรในทุกสถานการณ์  การนำหลักจรรยาบรรณไปใช้ในบางกรณีจึงต้องพิจารณาถึงบริบทและความเป็นไปได้ในการเกิดความขัดแย้งระหว่างค่านิยม หลักการ และมาตรฐานที่ปรากฎในหลักการจรรยาบรรณ  ความรับผิดชอบทางจริยธรรมมีที่มาจากความสัมพันธ์ระหว่างมนุษย์ทุกระดับ ตั้งแต่ระดับบุคคล ครอบครัว ไปจนถึงระดับสังคมและวิชาชีพ


นอกจากนั้น  จรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ  ไม่ได้ระบุตายตัวว่าค่านิยม หลักการและมาตรฐานใดสำคัญที่สุดหรือมีน้ำหนักมากกว่าค่านิยม หลักการและมาตรฐานอื่นๆ ในกรณีที่เกิดความขัดแย้ง  นักสังคมสงเคราะห์สามารถมีความแตกต่างทางความคิดที่สมเหตุสมผล ในการให้ความสำคัญค่านิยม หลักการจรรยาบรรณ และมาตรฐานจรรยาบรรณ  การตัดสินใจทางจริยธรรมในสถานการณ์ใดๆ ทางนักสังคมสงเคราะห์จะเป็นการตัดสินใจที่อยู่บนพื้นฐานของหลักจรรยาบรรณ ทั้งนักสังคมสงเคราะห์ พึงพิจารณาด้วยว่าหากกรณีดังกล่าวถูกพิจารณาโดยกระบวนการพิจารณาของคณะลูกขุน  ซึ่งมีการนำมาตรฐานจรรยาบรรณของวิชาชีพมาใช้ในการพิจารณาด้วยนั้น การตัดสินใจจะเป็นเช่นไร


การตัดสินด้านจริยธรรมถือเป็นการทำงานในเชิงกระบวนการ ในหลายกรณีงานสังคมสงเคราะห์  ไม่ได้มีคำตอบง่ายๆ สำหรับประเด็นที่มีความซับซ้อนด้านจริยธรรม นักสังคมสงเคราะห์จึงควรนำทั้งค่านิยม หลักการ และมาตรฐานตามหลักจรรยาบรรณนี้ มาพิจารณาในสถานการณ์ต่างๆ ซึ่งมีความจำเป็นที่ต้องมีการวินิจฉัยด้านจริยธรรม การตัดสินใจ  และการปฏิบัติการใดๆของนักสังคมสงเคราะห์  ต้องสอดคล้องกับทั้งเนื้อหาที่เป็นลายลักษณ์อักษรและจิตวิญญาณของหลักจรรยาบรรณนี้


นอกเหนือจากหลักจรรยาบรรณนี้  ยังมีแหล่งข้อมูลอื่น ๆ เกี่ยวกับหลักคิดด้านจริยธรรม  ซึ่งเป็นประโยชน์  นักสังคมสงเคราะห์จึงควรพิจารณาทั้งทฤษฎี และหลักการด้านจริยธรรม ทฤษฎีสังคมสงเคราะห์และการวิจัย กฎหมาย  กฎระเบียบ  นโยบายของหน่วยงาน และหลักจริยธรรมอื่น ๆ ที่เกี่ยวข้อง  โดยตระหนักว่าในบรรดาหลักจริยธรรม ต่าง ๆ นักสังคมสงเคราะห์ควรพิจารณาจรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติเป็นแหล่งข้อมูลอันดับแรก  นักสังคมสงเคราะห์ยังพึงจะระวังถึงผลกระทบต่อการตัดสินด้านจริยธรรมของผู้รับบริการ และควรตระหนักถึงความขัดแย้งระหว่างค่านิยมส่วนบุคคล  ความเชื่อทางศาสนา วัฒนธรรมและวิถีปฏิบัติอย่างมีความรับผิดชอบ สำหรับการชี้นำด้านอื่นๆ  นักสังคมสงเคราะห์ควรตระหนักถึงความขัดแย้งระหว่างค่านิยมส่วนตัวและค่านิยมทางวิชาชีพ สำหรับแนวทางเพิ่มเติม นักสังคมสงเคราะห์ควรศึกษาเอกสารอื่นๆ ที่เกี่ยวกับจรรยาบรรณวิชาชีพ และการตัดสินทางจริยธรรมประกอบ รวมทั้งจัดให้มีการหารือที่เหมาะสม เมื่อประสบกับสถานการณ์ความลำบากใจทางด้านจริยธรรม ซึ่งอาจรวมถึงงงการหารือกับหน่วยงาน หรือคณะกรรมการด้านจรรยาบรรณขององค์กร หน่วยงานที่มีหน้าที่ควบคุมกฎระเบียบ เพื่อนร่วมงาน ผู้บังคับบัญชา หรือที่ปรึกษาทางกฎมาย 


ในหลายกรณี ความขัดแย้งเกิดขึ้น เมื่อข้อผูกมัดด้านจริยธรรม ของนักสังคมสงเคราะห์ขัดแย้งกับนโยบายขององค์กร หรือกฎหมาย หรือกฎระเบียบต่างๆ  เมื่อความขัดแย้งเกิดขึ้น นักสังคมสงเคราะห์ต้องพยายามแก้ปัญหาความขัดแย้ง ตามแนวทางที่สอดคล้องกับค่านิยม หลักการ และมาตรฐานที่ระบุในหลักจรรยาบรรณ หากไม่สามารถหาทางออกในการแก้ไขความขัดแย้งได้  นักสังคมสงเคราะห์ควรแสวงหาทางปรึกษาหารือที่เหมาะสม ก่อนตัดสินใจ


จรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ เป็นเครื่องมือของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติและปัจเจกชน หน่วยงาน องค์กร และหน่วยงานต่าง ๆ (เช่น คณะกรรมการที่ออกใบประกอบวิชาชีพและควบคุมกฎระเบียบ  ผู้ให้การประกันทางวิชาชีพ  ศาล  คณะกรรมการอำนวยการของหน่วยงาน  หน่วยงานรัฐบาล  และกลุ่มวิชาชีพอื่น ๆ) ซึ่งยอมรับและนำหลักจรรยาบรรณไปใช้เป็นกรอบในการอ้างอิง  การละเมิดมาตรฐานในหลักจรรยาบรรณ  ไม่ได้มีนัยความรับผิดทางกฎหมาย  หรือถือเป็นการกระทำผิดกฎหมายโดยอัตโนมัติ  การตัดสินในลักษณะนี้จะเกิดได้  ในบริบทของกระบวนการทางกฎหมายและกระบวนการพิจารณาคดี การกล่าวหาการละเมิดจรรยาบรรณจะขึ้นอยู่กับกระบวนการพิจารณา โดยกระบวนการของเพื่อนร่วมวิชาชีพ ซึ่งแยกต่างหากจากกระบวนการบริหารหรือกระบวนการทางกฎหมาย  เพื่อให้วิชาชีพสามารถปรึกษาหารือ หรือดำเนินการทางวินัยสำหรับสมาชิกของตนได้


จรรยาบรรณไม่สามารถประกันการมีพฤติกรรมที่มีจริยธรรมได้  ทั้งจรรยาบรรณยังไม่สามารถจัดการประเด็นหรือความขัดแย้งทางจริยธรรม  หรือจัดการกับความซับซ้อนของปัญหา เพื่อนำไปสู่การตัดสินใจอย่างมีความรับผิดชอบ แต่หลักจรรยาบรรณ ได้กำหนดค่านิยม หลักการทางจริยธรรม และมาตรฐานทางจริยธรรม ซึ่งนักวิชาชีพยึดถือและใช้เป็นเกณฑ์ในการตัดสินการปฏิบัติงาน พฤติกรรมด้านจริยธรรมของนักสังคมสงเคราะห์เป็นผลจากข้อผูกพันส่วนบุคคลที่จะปฏิบัติหน้าที่อย่างมีจริยธรรม จรรยาบรรณวิชาชีพของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ  สะท้อนถึงข้อผูกพันที่นักสังคมสงเคราะห์ทุกคนต้องยึดถือเป็นค่านิยมทางวิชาชีพและปฏิบัติงานอย่างมีจริยธรรม หลักการและมาตรฐานด้านจริยธรรมเป็นเครื่องมือของวิญญูชนที่ให้ความสำคัญกับประเด็นด้านจริยธรรม  และประสงค์ที่จะตัดสินประเด็นทางจริยธรรมอย่างน่าเชื่อถือ
หลักการด้านจริยธรรม  


หลักการกว้างๆด้านจริยธรรมมีพื้นฐานอยู่บนค่านิยมหลักของการให้บริการ ความเป็นธรรมทางสังคม  ศักดิ์ศรีและคุณค่าความเป็นมนุษย์  ความสำคัญของการมีมนุษย์สัมพันธ์  ความซื่อตรง มั่นคงและสมรรถนะ  หลักการดังกล่าวนี้เป็นอุดมคติ  ซึ่งนักสังคมสงเคราะห์ทุกคนพึงยึดถือ
1.ค่านิยม : การให้บริการ
หลักการทางจริยธรรม : เป้าหมายอันดับแรกของนักสังคมสงเคราะห์ คือ การช่วยเหลือประชาชนที่เดือดร้อน และแก้ไขปัญหาสังคม
นักสังคมสงเคราะห์ให้ความสำคัญต่อการให้บริการแก่ผู้อื่นมากกว่าผลประโยชน์ส่วนตัว นักสังคมสงเคราะห์ใช้ความรู้ ค่านิยม และทักษะเพื่อช่วยเหลือผู้ที่อยู่ในสภาพเดือดร้อน และแก้ไขปัญหาสังคม    นักสังคมสงเคราะห์ได้รับการส่งเสริมให้มีจิตอาสาในการแบ่งปันทักษะทางวิชาชีพ  โดยไม่แสวงหาผลตอบแทนทางการเงิน
2.ค่านิยม : ความเป็นธรรมทางสังคม  
หลักการด้านจริยธรรม  :  นักสังคมสงเคราะห์ท้าทายต่อปัญหาความไม่เป็นธรรมทางสังคม 

นักสังคมสงเคราะห์ติดตามและมีส่วนร่วมในการเปลี่ยนแปลงของสังคม โดยทำงานร่วมกับหรือในนามของกลุ่มที่มีความเปราะบาง และผู้ถูกกดขี่ ความพยายามในการเปลี่ยนแปลงทางสังคม มีจุดเน้นที่ปัญหาความยากจน  การว่างงาน  การเลือกปฏิบัติ และรูปแบบอื่น ๆของความไม่เป็นธรรมทางสังคม  กิจกรรมเหล่านี้มีขึ้นเพื่อส่งเสริมให้เกิดความละเอียดอ่อนและให้ความรู้เกี่ยวกับการกดขี่ และความหลากหลายทางวัฒนธรรมและชาติพันธุ์  นักสังคมสงเคราะห์ต้องใช้ความพยายามในการเข้าถึงแหล่งข้อมูลที่จำเป็น  เข้าถึงบริการทรัพยากร ความเท่าเทียมทางโอกาส และการมีส่วนร่วมในการตัดสินใจของประชาชนทุกคน
3.ค่านิยม : ศักดิ์ศรีและคุณค่าความเป็นมนุษย์
หลักการด้านจริยธรรม : นักสังคมสงเคราะห์พึงเคารพศักดิ์ศรีและคุณค่าความเป็นมนุษย์
นักสังคมสงเคราะห์พึงปฏิบัติต่อทุกคนด้วยความเอื้ออาทร  และให้เกียรติ โดยตระหนักถึงความความแตกต่างระหว่างบุคคล ความหลากหลายทางวัฒนธรรมและชาติพันธุ์ นักสังคมสงเคราะห์สนับสนุนส่งเสริมให้ผู้รับบริการ ตัดสินใจได้ด้วยตนเองอย่างมีความรับผิดชอบ  โดยเพิ่มสมรรถนะและโอกาส เพื่อให้คนเหล่านี้แก้ไขปัญหาของตนเองได้  นักสังคมสงเคราะห์ตระหนักในความรับผิดชอบต่อผู้รับบริการและต่อสังคม  และต้องแน่วแน่ที่จะแก้ปัญหาความขัดแย้งทางผลประโยชน์ระหว่างผู้รับบริการ และสังคมโดยรวมอย่างมีความรับผิดชอบและสอดคล้องกับหลักการจรรยาบรรณ และมาตรฐานจรรยาบรรณทางวิชาชีพ
4.ค่านิยม : ความสำคัญของมนุษย์สัมพันธ์ 
หลักการจริยธรรม : นักสังคมสงเคราะห์ ตระหนักถึงความสำคัญของมนุษย์สัมพันธ์

นักสังคมสงเคราะห์เข้าใจว่ามนุษย์สัมพันธ์ เป็นเครื่องมือสำคัญในสร้างการเปลี่ยนแปลง ส่งเสริมให้ประชาชนเป็นภาคีในกระบวนการให้ความช่วยเหลือ นักสังคมสงเคราะห์หาทางกระชับความสัมพันธ์ระหว่างผู้คนเพื่อที่จะสนับสนุนส่งเสริม รักษา เพิ่มพูนความเป็นอยู่ที่ดีของปัจเจกชน ครอบครัว กลุ่มและชุมชน  
5.ค่านิยม: ความซื่อตรง มั่นคง 
หลักการจริยธรรม: นักสังคมสงเคราะห์มีความประพฤติที่ซื่อตรงและมั่นคง
นักสังคมสงเคราะห์พึงตระหนักอยู่ตลอดเวลาถึงพันธกิจ  ค่านิยม หลักการจริยธรรม มาตรฐานทางจริยธรรม  รวมทั้งแนวทางการปฏิบัติงานที่สอดคล้องกัน  นักสังคมสงเคราะห์พึงปฏิบัติงานด้วยความซื่อสัตย์ และรับผิดชอบรวมทั้งการปฏิบัติงานอย่างมีจริยธรรมในองค์กรที่ตนสังกัด
6.ค่านิยม : สมรรถนะ
หลักการจริยธรรม: นักสังคมสงเคราะห์พึงปฏิบัติงานภายในขอบเขตของสมรรถนะของตน รวมทั้งพัฒนา และเพิ่มพูนความเชี่ยวชาญทางวิชาชีพ 
นักสังคมสงเคราะห์ต้องพยายามเพิ่มพูนความรู้ และทักษะทางวิชาชีพอย่างต่อเนื่อง เพื่อประโยชน์ต่อการปฏิบัติงานและควรมีส่วนสนับสนุนการสร้างฐานความรู้ทางวิชาชีพ 
มาตรฐานทางจริยธรรม
มาตรฐานทางจริยธรรมต่อไปนี้มีความเกี่ยวข้องกับกิจกรรมทางวิชาชีพของนักสังคมสงเคราะห์   ทุกคน มาตรฐานเหล่านี้เกี่ยวข้องกับ
1. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมต่อผู้รับบริการ
2. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมต่อเพื่อนร่วมงาน
3. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมต่อการปฏิบัติงาน
4. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมในฐานะนักวิชาชีพ
5. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมต่อวิชาชีพ
6. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมต่อสังคมโดยรวม
มาตรฐานบางส่วนที่จะนำเสนอต่อไปนี้เป็นแนวทางที่กำหนดสำหรับแนวประพฤติทางวิชาชีพ ขณะที่บางมาตรฐานเป็นความมุ่งหวัง ขอบเขตของการที่บังคับใช้ ขึ้นอยู่กับวิจารณญานทางวิชาชีพของผู้รับผิดชอบต่อการพิจารณาข้อกล่าวหาเกี่ยวกับการละเมิดมาตรฐานทางจริยธรรม
1. ความรับผิดชอบทางจรรยาบรรณของนักสังคมสงเคราะห์ต่อผู้มารับบริการ
1.01  พันธกรณีต่อผู้รับบริการ 
                     ความรับผิดชอบเบื้องต้นของนักสังคมสงเคราะห์  คือการส่งเสริมความเป็นอยู่ที่ดีของผู้รับบริการ  โดยให้ความสำคัญลำดับต้นต่อผลประโยชน์ของผู้รับบริการ อย่างไรก็ตามในบางกรณี ความรับผิดชอบของนักสังคมสงเคราะห์ต่อผู้รับบริการอาจเป็นรอง ความรับผิดชอบต่อสังคมหรือพันธกรณีด้านกฎหมาย โดยผู้รับบริการควรได้รับการอธิบายให้ทราบถึงข้อจำกัดดังกล่าว ( ตัวอย่างเช่นในกรณีที่นักสังคมสงเคราะห์ต้องรายงาน ตามข้อบังคับของกฎหมายว่า ผู้รับบริการทำร้ายเด็ก หรือขู่ที่จะทำร้ายตนเองหรือผู้อื่น)  
1.02  การตัดสินใจด้วยตนเอง


นักสังคมสงเคราะห์พึงเคารพและส่งเสริมสิทธิของผู้มารับบริการ ในการตัดสินใจด้วยตนเอง  และให้ความช่วยเหลือผู้รับบริการในการทำความเข้าใจหรือสร้างความชัดเจนในเป้าหมายของตน  นักสังคมสงเคราะห์อาจจำกัดสิทธิของผู้รับบริการในการตัดสินใจด้วยตนเอง หากพิจารณาในเชิงวิชาชีพ แล้วเห็นว่า การกระทำของผู้รับบริการอาจเป็นภัยร้ายแรงต่อตนเองหรือผู้อื่นได้
1.03 การยินยอมโดยการรับรู้ข้อมูล
                       ก)  นักสังคมสงเคราะห์พึงให้บริการแก่ผู้รับบริการเฉพาะในบริบทของความสัมพันธ์ทางวิชาชีพ และด้วยความยินยอมโดยรับรู้ข้อมูลของผู้รับบริการ นักสังคมสงเคราะห์ควรใช้ภาษาที่เข้าใจได้ง่ายในการแจ้งผู้รับบริการเกี่ยวกับจุดมุ่งหมาย ความเสี่ยงที่เกี่ยวกับบริการ ข้อจำกัดของการให้บริการ  อันสืบเนื่องจากข้อกำหนดของบุคคลที่ 3 ค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้อง ทางเลือกที่สมเหตุสมผล สิทธิของผู้รับบริการที่จะปฏิเสธหรือถอนการยินยอมและกรอบเวลาของการให้ความยินยอม นักสังคมสงเคราะห์ควรให้โอกาสแก่ผู้มารับบริการในการซักถามข้อสงสัยต่างๆ  


ข) ในกรณีผู้รับบริการไม่สามารถอ่านออกเขียนได้  หรือมีปัญหาในการทำความเข้าใจภาษาที่ใช้ในการให้บริการ นักสังคมสงเคราะห์ต้องดำเนินการให้ความช่วยเหลือ  เพื่อให้ผู้มารับบริการสามารถเข้าใจได้  โดยอาจใช้การอธิบายรายละเอียดด้วยวาจาหรือจัดหาล่ามแปลที่มีคุณภาพในการแปลเท่าที่จะสามารถกระทำได้ 
                   (ค) เมื่อผู้รับบริการไม่อยู่ในฐานะสามารถให้การยินยอมโดยการรับรู้ข้อมูลได้ นักสังคมสงเคราะห์พึงควรปกป้องประโยชน์ของผู้รับบริการ โดยการขออนุญาตจากบุคคลที่สาม ที่มีความเหมาะสม เพื่อแจ้งกับผู้รับบริการตามระดับความสามารถในการทำความเข้าใจของผู้รับบริการ  ในกรณีดังกล่าวนักสังคมสงเคราะห์ต้องดำเนินการเพื่อให้แน่ใจว่า การกระทำของบุคคลที่สามเป็นไปตามความประสงค์ของผู้รับบริการ นักสังคมสงเคราะห์พึงหาวิธีในการเสริมสร้างความสามารถของผู้รับบริการให้สามารถแจ้งความยินยอมได้ด้วยตนเอง
(ง) ในกรณีที่ผู้รับบริการไม่เต็มใจรับบริการ นักสังคมสงเคราะห์ควรให้ข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะและขอบเขตของบริการ ตลอดจนสิทธิ์ของผู้รับบริการที่จะปฏิเสธการให้บริการ
(จ) นักสังคมสงเคราะห์ที่ให้การบริการผ่านสื่ออิเล็กทรอนิกส์ (อาทิ คอมพิวเตอร์ โทรศัพท์ วิทยุ และโทรทัศน์) พึงแจ้งผู้รับฟัง/ ผู้ชมให้ทราบเกี่ยวกับข้อจำกัดหรือความเสี่ยงที่เกี่ยวกับการให้บริการนั้น ๆ 
(ฉ) นักสังคมสงเคราะห์ควรได้รับแจ้งการยินยอม โดยการรับรู้ข้อมูลจากผู้รับบริการก่อนที่จะบันทึกเสียงและภาพ หรืออนุญาตให้มีการสังเกตการณ์การให้บริการแก่ผู้รับบริการ โดยบุคคลที่สาม 
1.04 สมรรถนะ 

(ก) นักสังคมสงเคราะห์พึงให้การบริการและแสดงตนว่ามีความสามารถเฉพาะในขอบเขตการศึกษา การฝึกอบรม และในขอบเขตของใบอนุญาตประกอบวิชาชีพ ประกาศนียบัตร การปรึกษาหารือ ประสบการณ์ที่ได้รับการนิเทศงาน หรือประสบการณ์ทางวิชาชีพอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องเท่านั้น
 

(ข) นักสังคมสงเคราะห์พึงให้การบริการในประเด็นที่เป็นสาระสำคัญ วิธีการแทรกแซง หรือแนวทางการทำงานใหม่ๆ จะกระทำได้ก็ต่อเมื่อได้ทำการศึกษา ฝึกอบรม ปรึกษาหารือ และได้รับการนิเทศงานอย่างเหมาะสม จากผู้ที่มีความสามารถในเทคนิคการแทรกแซงเหล่านั้นเท่านั้น
(ค) ในกรณีที่ไม่มีมาตรฐานที่ได้รับการยอมรับเป็นสากล นักสังคมสงเคราะห์พึงใช้ดุลยพินิจอย่างรอบคอบและดำเนินการตามขั้นตอนอย่างมีความรับผิดชอบ (รวมทั้งการให้การศึกษาที่เหมาะสม การวิจัย การฝึกอบรม การปรึกษาหารือ และการนิเทศงาน) เพื่อให้มีความมั่นใจในสมรรถนะในการทำงานของตนและเพื่อปกป้องผู้รับบริการจากอันตรายที่อาจเกิดขึ้น
1.05 สมรรถนะทางวัฒนธรรมและความหลากหลายทางสังคม
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรเข้าใจวัฒนธรรมและหน้าที่ทางวัฒนธรรมต่อพฤติกรรมของมนุษย์และสังคม รวมทั้งตระหนักถึงจุดแข็งซึ่งมีอยู่ในทุกวัฒนธรรม 
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรมีพื้นฐานความรู้เกี่ยวกับวัฒนธรรมของผู้รับบริการ และสามารถแสดงสมรรถนะในการให้บริการซึ่งมีความละเอียดอ่อนต่อวัฒนธรรมของผู้รับบริการ และต่อความแตกต่างระหว่างประชาชนและกลุ่มวัฒนธรรม 
(ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรได้รับการศึกษาและให้ความใส่ใจในการทำความเข้าใจธรรมชาติของความหลากหลายทางสังคมและการกดขี่บนพื้นฐานของเชื้อชาติ ชาติพันธ์ สัญชาติโดยกำเนิด สีผิว เพศ ความโน้มเอียงทางเพศ อัตลักษณ์และการแสดงออกทางเพศ อายุ สถานภาพสมรส ความเชื่อทางการเมือง ศาสนา สถานะการย้ายถิ่นการอพยพ รวมทั้งความพิการทางจิตหรือทางกาย
1.06 ความขัดแย้งทางผลประโยชน์                                                                                           
(ก)  นักสังคมสงเคราะห์พึงระมัดระวังและหลีกเลี่ยงความขัดแย้งทางผลประโยชน์ ซึ่งเป็นอุปสรรคต่อการใช้ดุลยพินิจทางวิชาชีพและการตัดสินที่เป็นกลาง นักสังคมสงเคราะห์ควรแจ้งให้ผู้รับบริการทราบ เมื่อเกิดความขัดแย้งหรือมีแนวโน้มที่จะเกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์ และดำเนินการตามขั้นตอนที่สมเหตุสมผลเพื่อแก้ปัญหา โดยรักษาและปกป้องผลประโยชน์ของผู้รับบริการเท่าที่จะทำได้ ในบางกรณี การรักษาผลประโยชน์ของผู้รับบริการ อาจทำให้ความสัมพันธ์ทางวิชาชีพกับผู้รับบริการสิ้นสุดลงโดยมีการส่งต่อผู้รับบริการอย่างเหมาะสม
(ข)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรใช้ประโยชน์จากความสัมพันธ์ทางวิชาชีพอย่างไม่ถูกต้องหรือแสวงหาประโยชน์จากผู้อื่น เพื่อผลประโยชน์ส่วนตัวหรือเหตุผลด้านศาสนา การเมือง หรือธุรกิจ
(ค)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในความสัมพันธ์แบบสองสถานภาพหรือมากกว่ากับผู้รับบริการ หรือผู้ที่เคยมารับบริการ ซึ่งอาจจะเสี่ยงต่อการแสวงหาผลประโยชน์หรือเป็นอันตรายต่อผู้รับบริการได้ ในกรณีที่ไม่อาจหลีกเลี่ยงการมีความสัมพันธ์แบบสองสถานะหรือมากกว่าได้นั้น นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนเพื่อปกป้องผู้รับบริการ มีความรับผิดชอบในการกำหนดขอบเขตการทำงานที่ชัดเจน เหมาะสมและละเอียดอ่อนในเชิงวัฒนธรรม (ความสัมพันธ์แบบสองสถานะหรือมากกว่าเกิดขึ้นเมื่อนักสังคมสงเคราะห์   มีความสัมพันธ์กับผู้รับบริการมากกว่าหนึ่งสถานภาพ ไม่ว่าจะเป็นความสัมพันธ์ทางวิชาชีพ สังคม หรือธุรกิจ ความสัมพันธ์แบบสองสถานภาพสามารถเกิดขึ้นในเวลาเดียวกันหรือต่อเนื่องกันได้)
 (ง)  เมื่อนักสังคมสงเคราะห์ให้บริการแก่ผู้รับบริการ 2 คนขึ้นไป ที่มีความสัมพันธ์กัน (อาทิ สามีภรรยา สมาชิกในครอบครัว) นักสังคมสงเคราะห์พึงทำความชัดเจนต่อทุกฝ่ายว่าบุคคลใดถือเป็นผู้รับบริการตลอดจนลักษณะของข้อผูกมัดทางวิชาชีพต่อบุคคลหลากหลายที่รับบริการอยู่ เมื่อนักสังคมสงเคราะห์คาดการณ์ล่วงหน้าว่า จะเกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์ระหว่างบุคคลที่รับบริการ หรือจะต้องทำหน้าที่ในบทบาทที่อาจมีความขัดแย้ง (อาทิ เมื่อนักสังคมสงเคราะห์ต้องให้การในกรณีพิพาทเรื่องการดูแลเด็ก หรือขั้นตอนการหย่าร้างที่เกี่ยวข้องกับผู้รับบริการ) นักสังคมสงเคราะห์ควรอธิบายให้กลุ่มต่างๆ ที่เกี่ยวข้องให้เข้าใจในบทบาทของตนเองให้ชัดเจน และดำเนินการอย่างเหมาะสม เพื่อให้มีความขัด แย้งทางผลประโยชน์ที่สุด  
1.07 สิทธิส่วนบุคคลและการรักษาความลับ
(ก)  นักสังคมสงเคราะห์พึงเคารพสิทธิความเป็นส่วนตัว ไม่พึงขอข้อมูลส่วนตัวจากผู้รับบริการ เว้นเสียแต่ว่า มีความจำเป็นที่ต้องใช้ข้อมูลนั้นในการให้บริการ หรือประเมินการทำงาน หรือเพื่อการวิจัย และเมื่อมีการใช้ข้อมูลร่วมกัน ต้องนำมาตรฐานด้านการรักษาความลับมาปรับใช้
(ข)  นักสังคมสงเคราะห์อาจเปิดเผยข้อมูลความลับ เมื่อเห็นสมควรและโดยได้รับความยินยอมจากผู้รับบริการ หรือจากบุคคลซึ่งได้รับการอนุญาตตามกฎหมายในนามของผู้รับบริการ                                                                

                         (ค) นักสังคมสงเคราะห์พึงรักษาความลับของข้อมูลทั้งหมดที่ได้รับในระหว่างการให้บริการทางวิชาชีพ ยกเว้นมีเหตุผลความจำเป็นทางวิชาชีพ การเปิดเผยข้อมูลที่เป็นความลับ กระทำได้ในกรณีที่เป็นไป เพื่อป้องกันอันตรายที่อาจจะเกิดขึ้นกับผู้รับบริการหรือบุคคลอื่นๆในทุกกรณี นักสังคมสงเคราะห์ควรเปิดเผยข้อมูลที่เป็นความลับเท่าที่จำเป็น เพื่อบรรลุวัตถุประสงค์ที่ต้องการ และข้อมูลที่จะเปิดเผยควรจำกัดเฉพาะที่เกี่ยวข้องกับจุดมุ่งหมายของการให้บริการเท่านั้น
           (ง)  นักสังคมสงเคราะห์ควรแจ้งผู้รับบริการรับทราบเท่าที่จะเป็นได้เกี่ยวกับการเปิดเผยข้อมูลความลับและผลลัพธ์ที่อาจเกิดตามมาก่อนการเปิดเผยข้อมูล ซึ่งหลักการนี้ใช้กับทุกกรณีไม่ว่า นักสังคมสงเคราะห์เปิดเผยข้อมูลความลับบนพื้นฐานของข้อกำหนดของกฎหมายหรือความยินยอมของผู้รับบริการ
(จ)  นักสังคมสงเคราะห์ควรหารือกับผู้รับบริการและกลุ่มผลประโยชน์ต่างๆ เกี่ยวกับชั้นความลับและข้อจำกัดเกี่ยวกับสิทธิการรักษาความลับของผู้รับบริการ นักสังคมสงเคราะห์ควรประเมินสถานการณ์ของผู้รับบริการซึ่งอาจจำเป็นต้องมีการร้องขอข้อมูลที่เป็นความลับหรือจำเป็นต้องเปิดเผยความลับตามกฎหมาย การหารือเรื่องนี้ต้องกระทำโดยเร็วที่สุดในความสัมพันธ์ระหว่างนักสังคมสงเคราะห์กับผู้รับบริการ และมีความจำเป็นตลอดระยะเวลาของการให้บริการ
(ฉ)  เมื่อนักสังคมสงเคราะห์จัดให้มีบริการให้คำปรึกษาแก่ครอบครัว สามีภรรยา หรือกลุ่มนักสังคมสงเคราะห์ควรหาทางทำความตกลงกับกลุ่มต่างๆ เกี่ยวกับสิทธิการรักษาความลับของบุคคลและข้อผูกมัดในการรักษาความลับของข้อมูลที่ใช้ร่วมกัน นักสังคมสงเคราะห์ควรแจ้งผู้เข้าร่วมในการให้คำปรึกษาครอบครัว สามีภรรยา หรือกลุ่ม ว่า ไม่สามารถรับประกันการเคารพในข้อตกลงดังกล่าวจากผู้เข้าร่วมในการดำเนินการนี้
(ช)  นักสังคมสงเคราะห์ควรแจ้งผู้รับบริการที่เกี่ยวข้องในในการให้คำปรึกษาครอบครัว    คู่สามีภรรยา หรือความสัมพันธ์ในฐานะคู่สมรส เกี่ยวกับนโยบายของนักสังคมสงเคราะห์ นายจ้าง และหน่วยงาน เกี่ยวกับการเปิดเผยความลับแก่กลุ่มต่างๆ ที่เกี่ยวข้องในการให้คำปรึกษา 
(ซ)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเปิดเผยความลับแก่บุคคลที่สาม เว้นเสียแต่ว่า ผู้รับบริการ
อนุญาตให้เปิดเผยได้
 (ฌ)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรถกเถียงหารือเกี่ยวกับความลับของผู้รับบริการในทุกสถานการณ์ เว้นแต่ได้รับการประกันในเรื่องสิทธิความเป็นส่วนตัว นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรอภิปรายถกเถียงข้อมูลที่เป็นความลับในที่สาธารณะหรือกึ่งสาธารณะ อาทิ ทางเดินระหว่างห้องโถง ห้องพักรอ ลิฟต์ และภัตตาคาร 
(ญ)  นักสังคมสงเคราะห์พึงปกป้องความลับของผู้รับบริการ ในระหว่างที่มีการดำเนินการทางกฎหมายตามขอบเขตที่ได้รับอนุญาตตามกฎหมาย หรือหน่วยงานที่ได้มีอำนาจตามกฎหมาย เมื่อศาลมีคำสั่งให้นักสังคมสงเคราะห์เปิดเผยความลับหรือข้อมูลที่มีเอกสิทธิ์ใด ๆ โดยไม่ได้รับความยินยอมจากผู้รับบริการ และการเปิดเผยดังกล่าวอาจทำให้เกิดอันตรายแก่ผู้รับบริการได้ นักสังคมสงเคราะห์ควรขอร้องให้ศาลถอนคำสั่งศาลหรือจำกัดคำสั่งศาลให้มีผลน้อยที่สุดเท่าที่จะทำได้ หรือรักษาบันทึกข้อมูลโดยปิดผนึก ไม่ให้มีการเข้าถึงโดยสาธารณชน 
(ฎ)  นักสังคมสงเคราะห์ควรปกป้องความลับของผู้รับบริการ ในระหว่างที่มีการตอบข้อซักถามจากสื่อมวลชน
(ฏ)  นักสังคมสงเคราะห์พึงปกป้องความลับที่เป็นลายลักษณ์อักษร ข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ 
และข้อมูลข่าวสารอื่นๆ ที่อ่อนไหวของผู้รับบริการ และควรดำเนินขั้นตอนที่รับประกันได้ว่า ข้อมูลของผู้รับบริการถูกเก็บในที่ปลอดภัย และจะไม่มีการเปิดเผยต่อผู้อื่น ที่ไม่ได้รับการอนุญาตให้เข้าถึงข้อมูลเหล่านี้
(ฐ)  นักสังคมสงเคราะห์พึงใช้มาตรการป้องกันเพื่อให้แน่ใจ และระวังความลับของข้อมูลที่ส่งผ่านไปยังฝ่ายต่าง ๆ โดยระบบคอมพิวเตอร์ เมล์อิเล็กทรอนิกส์ เครื่องส่งโทรสาร โทรศัพท์ เครื่องตอบรับโทรศัพท์ และเทคโนโลยีอิเล็กทรอนิกส์ หรือคอมพิวเตอร์ ให้หลีกเลี่ยงการเปิดเผยข้อมูลให้มากที่สุดเท่าที่จะกระทำได้ 
(ฑ)  นักสังคมสงเคราะห์ควรถ่ายโอนหรือทำลายบันทึกข้อมูลของผู้รับบริการ เพื่อรักษาความลับของผู้รับบริการ ตามแนวทางที่สอดคล้องกับมาตรฐานทางกฎหมายที่เกี่ยวกับการจัดการบันทึกข้อมูลและมาตรฐานใบประกอบวิชาชีพสังคมสงเคราะห์
(ฒ)  นักสังคมสงเคราะห์ควรระมัดระวังรักษาความลับของผู้รับบริการ ในกรณีการยุติการให้บริการ หมดความสามารถในการให้บริการ หรือการเสียชีวิตของนักสังคมสงเคราะห์
(ณ)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเปิดเผยการยืนยันข้อมูล ของผู้รับบริการ เพื่อวัตถุประสงค์ของการสอน การฝึกอบรม เว้นเสียแต่ว่า ได้รับการยินยอมจากผู้รับบริการ
(ด)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเปิดเผยการยืนยันข้อมูล เมื่อมีการหารือกับผู้ให้คำปรึกษาเกี่ยวกับผู้รับบริการ เว้นเสียแต่ว่า ผู้รับบริการยินยอมให้มีการเปิดเผยความลับ หรือมีความจำเป็นต้องเปิดเผย

(ต)  นักสังคมสงเคราะห์ควรปกป้องความลับของผู้รับบริการที่เสียชีวิตไปแล้ว โดยให้สอดคล้องกับมาตรฐานที่ได้กำหนดไว้ข้างต้น
1.08 การเข้าถึงบันทึกข้อมูล

(ก)  นักสังคมสงเคราะห์ควรให้ผู้รับบริการเข้าถึงบันทึกข้อมูลที่เกี่ยวข้องกับตนเอง สำหรับนักสังคมสงเคราะห์ที่กังวลว่า การเข้าถึงบันทึกข้อมูลของผู้รับบริการอาจสร้างความเข้าใจผิด หรือก่อให้เกิดอันตรายต่อผู้รับบริการได้ นั้น ควรให้การช่วยเหลือในการแปลตีความบันทึกข้อมูล และให้การปรึกษาแก่ผู้รับบริการ เกี่ยวกับบันทึกข้อมูล  ยกเว้นในสถานการณ์ ซึ่งสามารถพิสูจน์ได้เท่านั้นว่า การเข้าถึงบันทึกข้อมูลจะเป็นอันตรายต่อผู้รับบริการ การจำกัดการเข้าถึงบันทึกหรือบางส่วนของบันทึกข้อมูลควรทำเฉพาะในกรณีที่การเข้าถึงข้อมูลนั้น จะทำให้เกิดอันตรายร้ายแรงต่อผู้รับบริการ และควรมีการจัดเก็บทั้งข้อมูลคำขอและเหตุผลการยับยั้งการให้เข้าถึงบางส่วนหรือทั้งหมดของบันทึกไว้ในบันทึกประวัติของผู้รับบริการด้วย
(ข)  เมื่อให้ผู้รับบริการเข้าถึงบันทึกข้อมูลของตนเองแล้ว นักสังคมสงเคราะห์ควรรักษา
ความลับของปัจเจกบุคคลรายอื่นๆ ที่มีการอ้างอิงถึงในบันทึกข้อมูลดังกล่าวด้วย
1.09 ความสัมพันธ์ทางเพศ 

(ก)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในกิจกรรมทางเพศ ไม่ว่าในกรณีใดๆ หรือมีปฏิสัมพันธ์ทางเพศกับผู้รับบริการรายปัจจุบัน ไม่ว่าจะเป็นการสมยอมหรือด้วยการบังคับก็ตาม
 (ข)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในกิจกรรมทางเพศ หรือมีการสัมผัสที่มีนัยทางเพศกับญาติของผู้รับบริการหรือบุคคลอื่นๆ ซึ่งผู้รับบริการมีความสัมพันธ์ส่วนบุคคลอย่างใกล้ชิด อันจะก่อให้เกิดมีความเสี่ยงจากการแสวงหาประโยชน์ หรือเป็นอันตรายต่อผู้รับบริการได้ กิจกรรมทางเพศหรือสัมผัสที่มีนัยทางเพศกับญาติของผู้รับบริการหรือผู้ที่ผู้รับบริการมีความสัมพันธ์ส่วนตัวอาจก่อให้เกิดความเสียหายต่อผู้รับบริการ และอาจเป็นอุปสรรคต่อการรักษาขอบเขตความสัมพันธ์ที่เหมาะสม ภาระหน้าที่ในการกำหนดขอบเขต ความสัมพันธ์ที่ชัดเจน เหมาะสมและมีความละเอียดอ่อนทางวัฒนธรรม เป็นของนักสังคมสงเคราะห์ ไม่ใช่หน้าที่ของผู้รับบริการหรือญาติของผู้รับบริการ หรือบุคคลที่ผู้รับบริการมีความสัมพันธ์ด้วย
(ค)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในกิจกรรมทางเพศ หรือมีการสัมผัสที่มีนัยทางเพศกับผู้ที่เคยเป็นผู้รับบริการ เนื่องจากอาจสร้างความเสียหายต่อบุคคลนั้นได้ หากนักสังคมสงเคราะห์เกี่ยวข้องหรือมีพฤติกรรมที่ต้องห้ามข้างต้น โดยอ้างว่าเป็นกรณียกเว้น เนื่องจากเป็นสถานการณ์พิเศษ นักสังคมสงเคราะห์จะต้องเป็นผู้รับผิดชอบอย่างเต็มที่ในการแสดงว่า บุคคลนี้ไม่ได้ถูกแสวงหาประโยชน์ บังคับ ล่อลวง ทั้งโดยตั้งใจและไม่ตั้งใจต่อกรณีนี้
(ง)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรให้บริการด้านคลินิกแก่บุคคลใดๆ ที่เคยมีความสัมพันธ์ทางเพศด้วย เนื่องจากการอาจสร้างความเสียหายต่อบุคคลนั้น และจะเป็นการยากสำหรับนักสังคมสงเคราะห์ในการรักษาเส้นแบ่งทางวิชาชีพที่เหมาะสม 
1.10 การสัมผัสทางกาย
นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องกับการสัมผัสทางกายกับผู้รับบริการ หากการสัมผัสนั้นมีโอกาสที่จะส่งผลกระทบต่อจิตใจของผู้รับบริการได้ จากการสัมผัส (เล้าโลม การสัมผัสด้วยความรักใคร่) นักสังคมสงเคราะห์ต้องเป็นผู้รับผิดชอบอย่างเต็มที่ในการกำหนดขอบเขตที่ชัดเจนเหมาะสม และมีความละเอียดอ่อนทางวัฒนธรรม ของการสัมผัสทางกายนี้ 
1.11 การลวนลามทางเพศ

นักสังคมสงเคราะห์ต้องไม่ลวนลามทางเพศผู้รับบริการ การลวนลามทางเพศ หมายรวมถึง การรุกเร้า การชักชวน การร้องขอ และการกระทำทั้งด้วยวาจาและท่าทางที่บ่งถึงนัยทางเพศ
1.12 ภาษาที่ทำให้เสื่อมเสีย
นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรใช้ภาษาที่ทำให้เสื่อมเสียในการติดต่อสื่อสารทั้งที่เป็นลายลักษณ์อักษรหรือวาจากับผู้รับบริการ นักสังคมสงเคราะห์ควรใช้ภาษาที่ชัดเจนถูกต้องและให้เกียรติในการติดต่อสื่อสารและในเรื่องที่เกี่ยวข้องกับผู้รับบริการ
1.13 ค่าบริการ 
(ก) ในการกำหนดค่าบริการ นักสังคมสงเคราะห์ควรแน่ใจว่า ค่าบริการมีความยุติธรรม เหมาะสม สมเหตุสมผล สมกับการบริการ โดยต้องพิจารณาความสามารถในการชำระของผู้รับบริการด้วย 
(ข)  นักสังคมสงเคราะห์ควรหลีกเลี่ยงการรับของหรือบริการจากผู้รับบริการ เพื่อเป็นค่าบริการทางวิชาชีพ การเจรจาต่อรองหรือการแลกเปลี่ยนสิ่งของกับค่าบริการ จะก่อให้เกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์และการแสวงหาผลประโยชน์ และทำให้เกิดขอบเขตความสัมพันธ์ที่ไม่เหมาะสมระหว่างนักสังคมสงเคราะห์กับผู้รับบริการ นักสังคมสงเคราะห์อาจต่อรองแลกเปลี่ยนสิ่งของ ในสภาพการณ์ที่ประจักษ์แล้วว่า การแลกเปลี่ยนสิ่งของเพื่อเป็นค่าบริการ เป็นที่ยอมรับระหว่างนักวิชาชีพในชุมชนท้องถิ่น เท่านั้น หรือเป็นสิ่งที่มีความจำเป็นในการให้บริการหรือเป็นการต่อรองโดยปราศจากการบังคับ และเป็นความริเริ่มและความยินยอมของผู้รับบริการเอง นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งรับของหรือบริการจากผู้รับบริการเป็นค่าบริการมีภาระหน้าที่ที่จะแสดงให้เป็นที่ประจักษ์ว่า การกระทำดังกล่าวไม่เป็นอันตรายต่อความสัมพันธ์ทางวิชาชีพกับผู้รับบริการ
(ค)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเรียกร้องค่าบริการส่วนตัวหรือค่าตอบแทนจากผู้รับบริการ ซึ่งมีสิทธิ์ที่จะได้รับบริการดังกล่าวผ่านนายจ้างหรือหน่วยงานของนักสังคมสงเคราะห์ 
1.14 ผู้รับบริการซึ่งขาดความสามารถในการตัดสินใจ
เมื่อนักสังคมสงเคราะห์กระทำการในนามของผู้รับบริการซึ่งขาดความสามารถในการตัดสินใจ นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินการขั้นตอนที่สมเหตุสมผลในการปกป้องผลประโยชน์และสิทธิ์ของผู้รับบริการ
 1.15 การหยุดให้บริการ
นักสังคมสงเคราะห์ควรพยายามทุกวิถีทางที่จะให้มีการบริการอย่างต่อเนื่อง ในกรณีที่การบริการถูกขัดจังหวะโดยปัจจัยต่างๆ อาทิ การไม่สามารถจัดหาผู้ให้บริการ การย้ายสถานที่ ความเจ็บป่วย ความพิการ หรือ ความตาย
1.16 การยุติการให้บริการ
(ก)  นักสังคมสงเคราะห์ควรยุติการให้บริการ และความสัมพันธ์ทางวิชาชีพกับผู้รับบริการ 
เมื่อหมดความจำเป็นในการให้บริการหรือบริการนั้นไม่ตอบสนองความต้องการของผู้รับบริการอีกต่อไป
(ข)  นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินการตามขั้นตอนที่สมเหตุสมผลในการหลีกเลี่ยงในการยุติการให้บริหารแก่ผู้รับบริการที่ยังมีความจำเป็นต้องรับบริการ นักสังคมสงเคราะห์สามารถยุติการให้บริการอย่างฉับพลันได้ ในสภาพการณ์ที่ไม่ปกติเท่านั้น โดยต้องพิจารณาอย่างรอบคอบถึงปัจจัยต่างๆ ในสถานการณ์ นั้นๆและใส่ใจที่จะลดผลในทางลบให้เกิดน้อยที่สุด นักสังคมสงเคราะห์ควรช่วยให้ความช่วยเหลือในการจัดการเพื่อให้มีการให้การบริการอย่างต่อเนื่อง เมื่อมีความจำเป็น
(ค) นักสังคมสงเคราะห์ที่ยังไม่ได้รับการชำระค่าบริการอาจยุติการให้บริการแก่ผู้รับบริการ ซึ่งไม่ได้ชำระค่าบริการตามกำหนด ทั้งที่ได้มีการแจ้งกำหนดการชำระค่าบริการอย่างชัดเจนแก่ผู้รับบริการแล้ว และผู้รับบริการไม่ได้อยู่ภาวะที่จะทำร้ายตนเองหรือผู้อื่น และเมื่อได้มีการหารือเกี่ยวกับผลกระทบทางคลีนิคและผลกระทบอื่นๆจากการไม่ได้ชำระค่าบริการกับผู้รับบริการแล้ว
(ง)  นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรยุติการให้บริการ เพื่อแสวงหาการมีความสัมพันธ์ทางสังคมทางการเงิน หรือทางเพศกับผู้รับบริการ
(จ)  นักสังคมสงเคราะห์ ซึ่งคาดการณ์ล่วงหน้าว่า จะมีการยุติหรือการขัดจังหวะการให้บริการ ควรแจ้งผู้รับบริการทราบทันที และหาทางให้มีการถ่ายโอน ส่งต่อ หรือการดำเนินการให้บริการอย่างต่อเนื่อง ตามความจำเป็นและความประสงค์ของผู้รับบริการ
(ฉ)  นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งกำลังจะออกจากงานควรแจ้งผู้รับบริการทราบเกี่ยวกับทางเลือกที่เหมาะสมสำหรับการรับบริการอย่างต่อเนื่อง รวมทั้งประโยชน์และความเสี่ยงของทางเลือกต่างๆด้วย
2. ความรับผิดชอบทางจริยธรรมของนักสังคมสงเคราะห์ต่อเพื่อนร่วมงาน  

2.01 การให้ความเคารพและให้เกียรติ 

                         (ก) นักสังคมสงเคราะห์พึงปฏิบัติต่อเพื่อนร่วมงานด้วยความเคารพและให้เกียรติ และเป็นตัวแทนของเพื่อนร่วมวิชาชีพอย่างเที่ยงตรง ทั้งในด้านคุณสมบัติ ทัศนะ และข้อผูกมัด 
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรหลีกเลี่ยงการวิจารณ์เพื่อนร่วมงานในทางลบ ในการติดต่อสื่อสารกับผู้มารับบริการหรือนักวิชาชีพอื่นๆ การวิจารณ์เพื่อนร่วมงานในทางลบ หมายรวมถึงการวิจารณ์เกี่ยวกับสมรรถนะ คุณลักษณะส่วนตัวของเพื่อนร่วมงาน อาทิ เชื้อชาติ ชาติพันธุ์ สีผิว ความโน้มเอียงทางเพศ อัตลักษณ์ทางเพศ การแสดงออกทางวาจา อายุ สถานภาพสมรส ความเชื่อทางการเมือง ศาสนา สถานะการย้ายถิ่น และความพิการทางกายหรือทางจิต 
(ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรให้ความร่วมมือกับเพื่อนร่วมวิชาชีพเดียวกันและเพื่อนร่วมวิชาชีพอื่นๆ เพื่อความร่วมมือดังกล่าวสามารถช่วยให้ผู้มารับบริการมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีขึ้น
2.02 การรักษาความลับและสิทธิส่วนบุคคล 
                     นักสังคมสงเคราะห์ควรเคารพข้อมูลที่เป็นความลับที่ใช้ร่วมกับเพื่อนร่วมอาชีพในกระบวนการให้บริการ  นักสังคมสงเคราะห์ควรแน่ใจว่า เพื่อนร่วมวิชาชีพมีความเข้าใจในข้อผูกมัดของนักสังคมสงเคราะห์ต่อการเคารพและรักษาความลับของผู้รับบริการ รวมถึงกรณียกเว้นต่างๆ ที่เกี่ยวกับการรักษาความลับด้วย 
2.03 ความร่วมมือระหว่างสหวิชาชีพ
                    (ก) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเป็นสมาชิกของทีมสหวิชาชีพควรมีส่วนร่วม ในการมีส่วนช่วยในการตัดสินใจ ที่มีผลต่อความเป็นอยู่ที่ดีของผู้รับบริการ บนพื้นฐานของมุมมอง ค่านิยมและประสบการณ์ของวิชาชีพสังคมสงเคราะห์ และควรมีการจัดทำข้อผูกมัดทางวิชาชีพและจรรยาบรรณของการเป็นทีมสหวิชาชีพในภาพรวม และของสมาชิกรายบุคคลอย่างชัดเจน 


(ข) นักสังคมสงเคราะห์ที่เห็นว่าการตัดสินใจเป็นทีมทำให้เกิดความกังวลในประเด็นจริยธรรม ควรพยายามแก้ไขความขัดแย้งผ่านช่องทางที่เหมาะสม หากไม่สามารถแก้ไขความขัดแย้งได้ นักสังคมสงเคราะห์ควรแสวงหาแนวทางในการจัดการกับความกังวลดังกล่าวโดยคำนึงถึงสวัสดิภาพของผู้รับบริการ
2.04 ความขัดแย้งเกี่ยวกับเพื่อนร่วมงาน
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรใช้ประโยชน์จากความขัดแย้งระหว่างเพื่อนร่วมงานกับนายจ้าง เพื่อให้ได้ตำแหน่ง หรือเพื่อให้ผลประโยชน์และความก้าวหน้าของตนเอง
           (ข) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรใช้ผู้รับบริการเป็นเครื่องมือในกรณีเกิดความขัดแย้งกับเพื่อนร่วมงาน หรือทำให้ผู้รับบริการเข้าไปมีส่วนพัวพันในความขัดแย้งระหว่างนักสังคมสงเคราะห์กับเพื่อนร่วมงาน
2.05 การปรึกษาหารือ
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรแสวงหาคำแนะนำและคำปรึกษาจากเพื่อนร่วมงาน เพื่อผลประโยชน์สูงสุดของผู้รับบริการ
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรมีข้อมูลที่ชัดเจนและทันสมัยเกี่ยวกับความชำนาญและสมรรถนะของเพื่อนร่วมงาน นักสังคมสงเคราะห์ควรปรึกษาหารือเพื่อนร่วมงาน ซึ่งมีความรู้ ความชำนาญและสมรรถนะที่เกี่ยวกับหัวข้อการปรึกษาหารือ
(ค) เมื่อปรึกษาหารือกับเพื่อนร่วมงาน นักสังคมสงเคราะห์ควรเปิดเผยข้อมูลของผู้รับบริการเท่าที่จำเป็น
2.06 การส่งต่อเพื่อรับบริการ

(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรส่งต่อผู้รับบริการไปยังวิชาชีพอื่นๆ เมื่อการดูแลผู้รับบริการต้องใช้ความรู้เฉพาะหรือความชำนาญของวิชาชีพอื่นๆ หรือเมื่อนักสังคมสงเคราะห์เชื่อว่า ตนไม่สามารถดูแลผู้รับบริการได้อย่างมีประสิทธิผลหรือไม่ก้าวหน้าเท่าที่ควร และจำเป็นต้องได้รับความช่วยเหลือจากนักวิชาชีพอื่นๆเพิ่มเติม
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งได้ส่งต่อผู้รับบริการไปยังวิชาชีพอื่นๆ ควรดำเนินการส่งต่อด้วยขั้นตอนที่เหมาะสมในการอำนวยความสะดวกการส่งต่อผู้รับบริการอย่างเป็นขั้นตอนและราบรื่น และด้วยความยินยอมของผู้รับบริการ นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งโอนผู้รับบริการไปยังวิชาชีพอื่นๆ ควรเปิดเผยข้อมูลที่เกี่ยวข้องทั้งหมดให้แก่ผู้ให้บริการรายใหม่ด้วย 
 (ค) นักสังคมสงเคราะห์ไม่พึงให้หรือรับเงินสำหรับการส่งต่อผู้รับบริการ เมื่อไม่มีการจัดบริการทางวิชาชีพโดยนักสังคมสงเคราะห์ที่เป็นผู้ส่งต่อ
2.07 ความสัมพันธ์ทางเพศ

 (ก) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งทำหน้าที่เป็นผู้นิเทศงาน หรือผู้ให้การศึกษาไม่ควรเกี่ยวข้องในกิจกรรมทางเพศ หรือมีการสัมผัสที่มีนัยทางเพศกับผู้ที่ภายใต้การดูแล นักศึกษา ผู้รับการอบรม หรือเพื่อนร่วมงานอื่นๆ ซึ่งนักสังคมสงเคราะห์สามารถใช้อำนาจหน้าที่ทางวิชาชีพได้
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรหลีกเลี่ยงการมีความสัมพันธ์ทางเพศกับเพื่อนร่วมงาน ซึ่งอาจจะทำให้การขัดแย้งด้านผลประโยชน์ นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเข้าไปเกี่ยวข้องหรือ คาดการณ์ล่วงหน้าว่าจะเกิดความสัมพันธ์ทางเพศกับเพื่อนร่วมงาน มีหน้าที่ต้องถ่ายโอนความรับผิดชอบ ตามความจำเป็น เพื่อหลีกเลี่ยงการขัดแย้งด้านผลประโยชน์
2.08 การลวนลามทางเพศ

นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรลวนลามทางเพศผู้ที่อยู่ภายใต้การดูแล นักศึกษา ผู้ฝึกงาน หรือเพื่อนร่วมงาน การลวนลามทางเพศรวมถึงการรุกเร้าทางเพศ การชักชวน การร้องขอ และการกระทำด้วยวาจาหรือท่าทีที่บ่งถึงเรื่องเพศสัมพันธ์
2.09 ความบกพร่องของเพื่อนร่วมงาน
(ก)  นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งทราบดีว่า ความบกพร่องของเพื่อนร่วมงานอันเป็นผลจากปัญหา ส่วนตัว ความเศร้าซึมทางจิต การใช้สารผิดประเภท หรือปัญหาทางสุขภาพจิต และส่งผลต่อประสิทธิผลของการปฏิบัติงาน นักสังคมสงเคราะห์ควรปรึกษากับเพื่อนร่วมงานคนดังกล่าว และหากเป็นไปได้ พึงหาทางช่วยเหลือในการรักษาเยียวยา
             (ข) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเชื่อว่า ความเสื่อมถอยของเพื่อนร่วมงานส่งผลต่อประสิทธิผล 
ของการปฏิบัติงาน และเพื่อนร่วมงานคนดังกล่าวมิได้ได้ดำเนินการขั้นตอนอย่างเพียงพอ เพื่อแก้ไขความเสื่อมถอย นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินการผ่านช่องทางต่างๆ ซึ่งกำหนดโดยนายจ้าง หน่วยงาน สมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ องค์กรที่ควบคุมใบประกอบวิชาชีพและองค์กรทางวิชาชีพอื่นๆ  
2.10 การไร้สมรรถนะของเพื่อนร่วมงาน

(ก) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งทราบดีเกี่ยวกับการไร้สมรรถนะของเพื่อนร่วมงาน ควรปรึกษาหารือกับเพื่อนร่วมงานคนนั้น และหากเป็นไปได้ หาทางช่วยเหลือในการรักษาเยียวยา

(ข) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเชื่อว่า เพื่อนร่วมงานไร้สมรรถนะและยังไม่ได้ดำเนินการขั้นตอนอย่างเพียงพอ เพื่อแก้ไขการไร้สมรรถนะดังกล่าว ดำเนินการผ่านช่องทางต่างๆ ซึ่งจัดตั้งโดยนายจ้าง หน่วยงาน สมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ องค์กรที่ควบคุมใบประกอบวิชาชีพ และองค์กรทางวิชาชีพอื่นๆ  

2.11 ความประพฤติที่ไร้จรรยาบรรณของเพื่อนร่วมงาน

(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินมาตรการต่าง ๆเพื่อขัดขวาง ป้องกัน เปิดเผย และแก้ไขความประพฤติที่ไร้จรรยาบรรณของเพื่อนร่วมงาน
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรมีความรู้เกี่ยวกับนโยบายและกระบวนการจัดการข้อวิตกเกี่ยวกับความประพฤติที่ไร้จรรยาบรรณของเพื่อนร่วมงาน นักสังคมสงเคราะห์ควรมีการแก้ไขในกระบวนการระดับชาติ รัฐ และท้องถิ่น ในการจัดการกับการร้องเรียนด้านจริยธรรม ซึ่งรวมทั้งนโยบายและกระบวนการ ซึ่งกำหนดขึ้นโดยสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ องค์กรควบคุมกฎระเบียบและการออกใบอนุญาต นายจ้าง หน่วยงานและองค์กรทางวิชาชีพอื่นๆ  
(ค) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเชื่อว่า เพื่อนร่วมงานปฏิบัติตนอย่างไร้จรรยาบรรณ ควรแสวงหาทางแก้ไข โดยหารือกับเพื่อนร่วมงานดังกล่าว และหากเห็นว่ามีความเป็นไปได้ ที่การหารือดังกล่าวมีแนวโน้มที่จะเป็นผล
(ง) เมื่อมีความจำเป็น นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเชื่อว่า เพื่อนร่วมงานปฏิบัติตนอย่างไร้จรรยาบรรณ ควรดำเนินการผ่านช่องทางต่างๆ ที่เป็นทางการและเหมาะสม (อาทิ ติดต่อคณะกรรมการการออกใบอนุญาต หรือควบคุมกฎระเบียบของรัฐ คณะกรรมการด้านข้อซักถามของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ หรือคณะกรรมการด้านจรรยาบรรณวิชาชีพอื่นๆ  

(จ) นักสังคมสงเคราะห์ควรปกป้องและช่วยเหลือเพื่อนร่วมงาน ที่ถูกกล่าวหาอย่างไม่เป็น
ธรรมด้วยข้อหามีพฤติกรรมที่ไร้จรรยาบรรณ
3. ความรับผิดชอบทางจรรยาบรรณของนักสังคมสงเคราะห์ในการปฏิบัติงาน
3.01 การนิเทศและการปรึกษาหารือ
 (ก) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งให้การนิเทศงานและการปรึกษาหารือ ควรมีความรู้และทักษะที่จำเป็นที่จะให้การนิเทศงานและการปรึกษาหารือได้อย่างเหมาะสม และควรปฏิบัติงานเฉพาะภายในขอบเขตของความรู้และสมรรถนะของตน
                       (ข) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งให้การนิเทศงานและการปรึกษาหารือมีความรับผิดชอบในการกำหนดขอบเขตการทำงานที่ชัดเจน เหมาะสมและละเอียดอ่อนในเชิงวัฒนธรรม
(ค) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในการมีความสัมพันธ์แบบสองสถานะหรือมากกว่ากับผู้ที่อยู่ภายใต้การดูแล ซึ่งมีความเสี่ยงต่อการถูกใช้ประโยชน์หรือเป็นอันตรายต่อผู้ที่อยู่ภายใต้การดูแล
 (ง) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งให้การนิเทศงาน ควรประเมินผลงานของผู้ที่อยู่ภายใต้การดูแล ด้วยความเป็นธรรมและด้วยความเคารพและให้เกียรติ
3.02 การศึกษาและการฝึกอบรม 
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งปฏิบัติหน้าที่ในฐานะนักการศึกษา ผู้สอนภาคสนามสำหรับนักศึกษา หรือผู้ฝึกอบรม ควรทำหน้าที่เฉพาะในขอบเขตความรู้และสมรรถนะ และควรทำการสอนบนพื้นฐานของข้อมูลที่ทันสมัยที่สุดและความรู้ที่มีทางวิชาชีพที่มีอยู่
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งปฏิบัติในฐานะนักการศึกษา ผู้สอนภาคสนามสำหรับนักศึกษา ควรประเมินผลการเรียนของนักศึกษาอย่างเป็นธรรมและให้ความเคารพและให้เกียรติ
 (ค) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งปฏิบัติในฐานะนักการศึกษา ผู้สอนภาคสนามสำหรับนักศึกษา ควรดำเนินขั้นตอนต่างๆ ที่สมเหตุสมผล เพื่อให้แน่ใจว่าผู้รับบริการจะได้รับแจ้งให้รับทราบอย่างเป็นกิจวัตรว่านักศึกษาทำหน้าที่เป็นผู้ให้การบริการ 
 (ง) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งปฏิบัติในฐานะนักการศึกษา ผู้สอนภาคสนามสำหรับนักศึกษา ไม่ควรมีความสัมพันธ์แบบสองสถานะหรือมากว่ากับนักศึกษา ซึ่งจะมีความเสี่ยงต่อการถูกใช้ประโยชน์หรือเป็นอันตรายต่อ นักศึกษา นักการศึกษาสังคมสงเคราะห์ ผู้สอนภาคสนามมีความรับผิดชอบต่อการกำหนดขอบเขตการทำงานที่ชัดเจน เหมาะสม และมีความละเอียดอ่อนในทางวัฒนธรรม
3.03 การประเมินผลการปฏิบัติงาน
นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งมีความรับผิดชอบในการประเมินผลการปฏิบัติงานของผู้อื่น ควรทำหน้า ที่ความรับผิดชอบอย่างเป็นธรรมและเห็นอกเห็นใจผู้อื่น และอยู่บนพื้นฐานของมาตรฐานที่ระบุไว้อย่างชัดเจน
3.04 บันทึกประวัติของผู้รับบริการ

 (ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนที่สมเหตุสมผลที่จะทำให้แน่ใจได้ว่า การจัด
เอกสารในบันทึกประวัติผู้รับบริการมีความถูกต้องและมีข้อมูลที่ชัดเจนเกี่ยวเกี่ยวกับการให้การบริการ
 (ข) นักสังคมสงเคราะห์พึงรวบรวมเอกสารเกี่ยวกับผู้รับบริการอย่างเพียงพอและทันสมัย
ในบันทึกประวัติผู้รับบริการ เพื่อความสะดวกในการให้บริการจัดส่งและเพื่อสร้างความมั่นใจการให้บริการที่ต่อเนื่องแก่ผู้รับบริการในอนาคตด้วย
(ค) การจัดเอกสารของนักสังคมสงเคราะห์ควรปกป้องความเป็นส่วนตัวของผู้รับบริการอย่างเหมาะสมเท่าที่จะเป็นไปได้และควรรวบรวมเฉพาะข้อมูลซึ่งเกี่ยวข้องโดยตรงกับการให้บริการด้วย
                      (ง) นักสังคมสงเคราะห์ควรเก็บบันทึกประวัติ หลังจากสิ้นสุดการให้บริการ เพื่อความสามารถในการเข้าถึงข้อมูลในอนาคต บันทึกประวัติควรถูกเก็บตามเวลาที่มีการระบุตามกฎระเบียบหรือตามสัญญาที่เกี่ยวข้อง 
3.05 การเรียกเก็บค่าใช้จ่าย

นักสังคมสงเคราะห์ควรมีแนวทางการปฏิบัติในเรื่องการเรียกเก็บค่าใช้จ่าย ซึ่งสอดคล้องกับลักษณะและขอบเขตของการให้บริการ และสามารถระบุตัวบุคคลที่เป็นผู้ให้การบริการได้ชัดเจน
3.06 การส่งต่อผู้รับบริการ
 (ก) ในกรณีที่มีบุคคลซึ่งกำลังรับการบริการจากหน่วยงานอื่นหรือเพื่อนนักสังคมสงเคราะห์รายอื่นได้ติดต่อนักสังคมสงเคราะห์เพื่อขอรับการบริการ นักสังคมสงเคราะห์ควรพิจารณาอย่างรอบคอบถึงความจำเป็นของผู้รับบริการก่อนตกลงที่ให้การบริการ ทั้งนี้เพื่อลดความสับสนและความขัดแย้ง นักสังคมสงเคราะห์ควรหารือกับผู้รับบริการ เกี่ยวกับสัมพันธภาพของผู้รับบริการกับผู้ให้การบริการรายอื่นๆ และผลกระทบที่อาจเกิดขึ้น รวมทั้งผลประโยชน์หรือความเสี่ยงที่อาจเป็นไปได้ในการสร้างสัมพันธภาพกับผู้ให้การบริการรายใหม่
(ข) เมื่อผู้รับบริการรายใหม่ได้รับการดูแลโดยหน่วยงานหรือนักสังคมสงเคราะห์รายอื่น   นักสังคมสงเคราะห์ควรหารือกับผู้รับบริการเกี่ยวกับประโยชน์ที่สูงสุดที่ผู้รับบริการจะได้รับจากผู้ให้บริการรายเดิม
 
3.07 การบริหารจัดการ
(ก) ผู้บริหารงานสังคมสงเคราะห์พึงระดมการสนับสนุน ทั้งภายในและภายนอกหน่วยงาน
เพื่อการจัดการทรัพยากรสนับสนุนอย่างเพียงพอต่อความจำเป็นของผู้รับบริการ
 (ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรสนับสนุนให้กระบวนการการจัดสรรทรัพยากรเป็นไปโดยอย่างเปิดเผยและยุติธรรม และเมื่อไม่สามารถตอบสนองความจำเป็นของผู้รับบริการได้ทั้งหมด ก็ควรพัฒนากระบวนการจัดสรรที่ไม่เลือกปฏิบัติ และตั้งอยู่บนหลักการที่เหมาะสมและปรับใช้ได้อย่างคงเส้นคงวา 
                       (ค) ผู้บริหารงานสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนด้วยความรับผิดชอบ เพื่อให้หลักประกันว่า มีทรัพยากรสนับสนุนสำหรับการทำงานของหน่วยงานหรือองค์กรเพียงพอในการจัดให้มีการบังคับบัญชาเจ้าหน้าที่อย่างเหมาะสม
(ง) ผู้บริหารงานสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนสมเหตุสมผลเพื่อให้หลักประกันว่า บรรยากาศการทำงานซึ่งพวกเขารับผิดชอบอยู่มีความสอดคล้องตามหลักจรรยาบรรณของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ นักบริหารสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนต่างๆ ที่สมเหตุสมผลที่จะขจัดเงื่อนไขใด ๆ ในองค์กร ซึ่งละเมิด แทรกแซง หรือไม่สนับสนุนให้มีการปฏิบัติตามหลักจรรยาบรรณ

3.08 การศึกษาอย่างต่อเนื่องและการพัฒนาบุคคลากร 

ผู้บริหารงานสังคมสงเคราะห์และผู้บังคับบัญชาควรดำเนินขั้นตอนต่างๆ ที่สมเหตุสมผลเพื่อจัดให้มีการเรียนรู้และการพัฒนาบุคลากรทุกคนที่อยู่ในความรับผิดชอบอย่างต่อเนื่อง การให้การศึกษาต่อเนื่องและการพัฒนาบุคลากรควรให้ความสำคัญต่อความรู้ที่เป็นปัจจุบันและพัฒนาการที่เกี่ยวกับการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์และจรรยาบรรณ
3.09 พันธกรณีต่อนายจ้าง 

                         (ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรยึดมั่นต่อพันธกรณีที่มีต่อนายจ้างและองค์กรว่าจ้าง
                         (ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรใช้ความพยายาม ในการปรับปรุงนโยบายและขั้นตอนการทำงานของหน่วยงาน พัฒนาประสิทธิภาพและประสิทธิผลของการให้บริการ

 (ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนต่างๆ ที่สมเหตุสมผล เพื่อสร้างหลักประกันว่า 
นายจ้างมีความตระหนักเกี่ยวกับพันธกรณีด้านจริยธรรม ที่กำหนดโดยสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ และความหมายโดยนัยของพันธกรณีเหล่านั้นต่อการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์ 
 (ง) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรยอมให้นโยบาย ขั้นตอนการปฏิบัติงาน หรือกฎระเบียบต่างๆ คำสั่งด้านการบริหารต่างๆ ขององค์กรนายจ้าง เข้ามาแทรกแซงการปฏิบัติงานในหรือการปฏิบัติตามจรรยาบรรณของงานสังคมสงเคราะห์ นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนต่างๆ เพื่อประกันว่าการปฏิบัติขององค์กรนายจ้างสอดคล้องกับจรรยาบรรณของนักสังคมสงเคราะห์ของสมาคมนักสังคมสงเคราะห์แห่งชาติ
(จ) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินการป้องกันและขจัดการเลือกปฏิบัติในการมอบหมาย
งานขององค์กรนายจ้าง และในนโยบายและการปฏิบัติของการจ้างงาน
(ฉ) นักสังคมสงเคราะห์ควรรับการจ้างงานหรือจัดให้มีนักศึกษาฝึกภาคสนาม เฉพาะในองค์กรที่มีแนวปฏิบัติด้านบุคลากรที่เป็นธรรม 
 (ช) นักสังคมสงเคราะห์ควรทำหน้าที่เป็นผู้รักษาแหล่งทรัพยากรขององค์กรนายจ้าง โดยการรักษากองทุนอย่างระมัดระวังตามความเหมาะสม และไม่มีการยักยอกกองทุน หรือใช้เพื่อวัตถุประสงค์ที่ไม่ได้กำหนดไว้ 
3.10 ข้อพิพาทการบริหารจัดการแรงงาน
(ก) นักสังคมสงเคราะห์อาจเกี่ยวข้องในการรวมกลุ่ม รวมทั้งก่อตั้งและมีส่วน ร่วมในสหภาพแรงงาน เพื่อปรับปรุงการให้บริการแก่ผู้รับบริการ และสภาพการทำงาน
(ข) ปฏิบัติการของนักสังคมสงเคราะห์ที่เกี่ยวข้องกับข้อพิพาทการจัดการแรงงาน การประท้วง หรือนัดหยุดงาน ต้องสอดคล้องกับค่านิยมทางวิชาชีพ หลักการด้านจรรยาบรรณ และมาตรฐานด้านจรรยาบรรณ ความแตกต่างที่สมเหตุสมผลในความคิดเห็นในกลุ่มนักสังคมสงเคราะห์ เกี่ยวกับข้อผูกมัดพื้นฐาน ในฐานะนักวิชาชีพในระหว่างการประท้วงแรงงานที่เกิดขึ้นจริงหรือกำลังจะเกิดขึ้น-อาจเกิดขึ้นได้ นักสังคมสงเคราะห์ควรตรวจสอบประเด็นที่เกี่ยวข้องอย่างรอบคอบ รวมทั้งพิจารณาผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นได้ต่อผู้รับบริการ ก่อนตัดสินใจที่จะกระทำการใดใด
4. ความรับผิดชอบด้านจรรยาบรรณของนักสังคมสงเคราะห์ในฐานะนักวิชาชีพ
4.01 สมรรถนะ
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรรับผิดชอบต่อหรือยอมรับการจ้างงาน เฉพาะที่อยู่บนพื้นฐานของสมรรถนะที่มีอยู่ หรือด้วยความตั้งใจที่จะเพิ่มพูนสมรรถนะที่จำเป็น
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรใช้ความพยายามที่จะเป็นผู้ชำนาญหรือรักษาความชำนาญในการปฏิบัติงานด้านวิชาชีพ และการปฏิบัติตามหน้าที่ด้านวิชาชีพ นักสังคมสงเคราะห์ควรตรวจสอบอย่างจริงจัง และติดตามกระแสการเปลี่ยนแปลงโลกและความรู้ใหม่ๆ ที่เกี่ยวกับงานสังคมสงเคราะห์ นักสังคมสงเคราะห์ควรทบทวนงานเขียนทางวิชาชีพอย่างเหมาะสมและเข้าร่วมในการให้การศึกษาเกี่ยวกับการปฏิบัติงานสังคมสงเคราะห์และจรรยาบรรณด้านสังคมสงเคราะห์โดยต่อเนื่อง
 

(ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรปฏิบัติงานโดยมีพื้นฐานความรู้ที่ได้รับการรับรองแล้ว  และบนพื้นฐานบนข้อมูลความรู้ที่ประจักษ์เกี่ยวข้องกับงานสังคมสงเคราะห์และจรรยาบรรณด้านสังคมสงเคราะห์
4.02 การเลือกปฏิบัติ
นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรปฏิบัติ โอนอ่อน อำนวยความสะดวก หรือร่วมมือกับรูปแบบใดๆ ของการเลือกปฏิบัติบนพื้นฐานของเชื้อชาติ ชาติพันธุ์ สัญชาติโดยกำเนิด สีผิว เพศ ความโน้มเอียงทางเพศ อัตลักษณ์ทางเพศ อายุ สถานภาพสมรส ความเชื่อทางการเมือง ศาสนา สถานะการย้ายถิ่น และความพิการทางจิตหรือทางกาย
4.03 ความประพฤติส่วนตัว 
นักสังคมสงเคราะห์ไม่พึงยอมให้ความประพฤติส่วนตัวเข้ามาแทรกแซงความสามารถบรรลุเป้าหมายความรับผิดชอบทางวิชาชีพ 
4.04 ความไม่ซื่อสัตย์ การคดโกง และหลอกลวง
นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรมีส่วนร่วม การโอนอ่อนต่อ หรือ เกี่ยวข้องกับความไม่ซื่อสัตย์ การโกง และการหลอกลวงใดๆ
4.05 ความบกพร่อง

(ก) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรให้ปัญหาส่วนตัว ความกังวลใจ ปัญหาทางกฎหมาย การใช้สาร หรือปัญหาสุขภาพจิตมาแทรกแซงการตัดสินใจทางวิชาชีพ และสมรรถนะ หรือส่งผลกระทบต่อผลประโยชน์ที่ดีที่สุดของประชาชน อยู่ในความรับผิดชอบทางวิชาชีพของตน
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ ซึ่งมีปัญหาส่วนตัว ความกังวลใจ ปัญหาทางกฎหมาย การใช้สารหรือปัญหาสุขภาพจิต เข้ามาแทรกแซงการตัดสินใจทางวิชาชีพ และสมรรถนะ ควรปรึกษาหารือและรับการรักษาเยียวยาอย่างเหมาะสมทันที โดยแสวงหาการให้ความช่วยเหลือทางวิชาชีพ ปรับปริมาณงาน หยุดการปฏิบัติงาน หรือดำเนินขั้นตอนต่างๆ ที่จำเป็นที่เพื่อปกป้องผู้รับบริการและบุคคลอื่นๆ 
4.06 การเป็นตัวแทนที่ไม่ถูกต้อง
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรแยกแยะความแตกต่างอย่างชัดเจนระหว่างคำพูดและการกระทำที่เกี่ยวข้องในฐานะปัจเจกชนส่วนบุคคล และในฐานะผู้แทนของวิชาชีพนักสังคมสงเคราะห์ องค์กรวิชาชีพนักสังคมสงเคราะห์ หรือหน่วยงานว่าจ้าง
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งให้ข้อมูลในนามขององค์กรวิชาชีพนักสังคมสงเคราะห์ควรเป็นตัวแทนอย่างเป็นทางการและได้รับมอบอำนาจอย่างถูกต้องขององค์กร
 (ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรสร้างความเข้าใจว่า การเป็นตัวแทนของพวกเขาต่อผู้รับบริการ หน่วยงาน กลุ่มวิชาชีพ รวมทั้งหน่วยงานต่างๆ การศึกษา สมรรถนะ การเป็นสมาชิกหน่วยงานบริการต่างๆ หรือผลลัพธ์มีความถูกต้อง นักสังคมสงเคราะห์ควรกล่าวอ้างเพียงคุณสมบัติทางวิชาชีพที่ตนเองมี และดำเนินขั้นตอนต่างๆ เพื่อแก้ไขความไม่ถูกต้องต่างๆ หรือการเป็นตัวแทนที่ไม่ถูกต้องของประกาศนียบัตรโดยผู้อื่น 
4.07 การร้องขอบริจาค
(ก) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในการร้องขอบริจาคจากผู้ที่มีแนวโน้มสนับสนุนผู้รับบริการ ซึ่งอยู่ในสภาวการณ์ที่มีความเปราะบางต่อการได้รับอิทธิพล ถูกชักจูงหรือการบังคับ
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ไม่ควรเกี่ยวข้องในการร้องขอการสนับสนุนทางพยานใดๆ (รวมถึง การขอให้มีการ ยินยอมที่จะใช้คำกล่าวก่อนหน้าของผู้รับบริการเป็นการสนับสนุนทางพยาน) จากผู้รับบริการปัจจุบันหรือจากบุคคลอื่นๆ ซึ่งอยู่ในสภาวการณ์ที่มีความเปราะบางต่อการได้รับอิทธิพลที่ไม่เหมาะสม  
4.08 การรับความดีความชอบ
 (ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรแสดงความรับผิดชอบและรับความดีความชอบเฉพาะผลการทำงานที่พวกเขาได้ปฏิบัติงานจริงและได้มีส่วนช่วยเหลือเท่านั้น
 (ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรยอมรับผลงานและการมีส่วนช่วยในการปฏิบัติงานโดยผู้อื่น
5. ความรับผิดชอบด้านจรรยาบรรณของนักสังคมสงเคราะห์ต่อวิชาชีพนักสังคมสงเคราะห์
5.01 ความซื่อตรง มั่นคงของวิชาชีพ 

(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรทำงานเพื่อธำรงและส่งเสริมการปฏิบัติงานที่มีมาตรฐานสูง

(ข) นักสังคมสงเคราะห์พึงทำนุและส่งเสริมความก้าวหน้าของค่านิยม จรรยาบรรณ ความรู้ และพันธกิจของวิชาชีพ นักสังคมสงเคราะห์พึงปกป้อง เพิ่มพูน และปรับปรุงความซื่อตรง มั่นคงของวิชาชีพโดยผ่านกิจกรรมต่าง ๆ อาทิ การศึกษาวิจัยที่เหมาะสม การอภิปราย และการวิจารณ์อย่างมีความรับผิดชอบในวิชาชีพ
(ค) นักสังคมสงเคราะห์พึงสละเวลาและความชำนาญด้านวิชาชีพที่สนับสนุนค่านิยม ความซื่อตรง มั่นคง สมรรถนะของวิชาชีพนักสังคมสงเคราะห์ กิจกรรมเหล่านี้ ได้แก่ การสอน การวิจัย การปรึกษาหารือ การให้บริการ การให้การทางกฎหมาย การนำเสนอในชุมชน และการมส่วนร่วมในองค์กร
(ง) นักสังคมสงเคราะห์พึงมีส่วนช่วยสร้างฐานความรู้สังคมสงเคราะห์ และแบ่งปันความรู้ที่เกี่ยวกับการปฏิบัติ การวิจัยและจรรยาบรรณกับเพื่อนร่วมงาน นักสังคมสงเคราะห์ควรแสวงหาโอกาสมีส่วนช่วยวิชาชีพด้านการเผยแพร่ในรูปงานเขียน และแบ่งปันความรู้ในที่ประชุมวิชาชีพต่างๆ 

(จ) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินการป้องการปฏิบัติงานด้านสังคมสงเคราะห์ที่ไม่ได้รับการอนุญาตและขาดคุณสมบัติที่ปฏิบัติงาน
 
5.02 การประเมินผลการปฏิบัติงานและการวิจัย

(ก) นักสังคมสงเคราะห์พึงติดตามและประเมินนโยบาย การดำเนินโครงการต่าง ๆ และ
กระบวนการปฏิบัติงาน
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรส่งเสริมและอำนวยความสะดวกต่อการประเมินผลการปฏิบัติงานและการวิจัย เพื่อมีส่วนช่วยในการพัฒนาความรู้
            (ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรตรวจสอบอย่างจริงจังและติดตามองค์ความรู้ในปัจจุบันและองค์ความรู้ใหม่ๆซึ่งเกี่ยวข้องกับงานสังคมสงเคราะห์และใช้ประโยชน์จากการประเมินและหลักฐานการวิจัยในการปฏิบัติงานทางวิชาชีพ
                        (ง) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเกี่ยวข้องในการประเมินหรือการวิจัย ควรพิจารณาผลลัพธ์ที่อาจเกิดขึ้นได้และควรติดตามแนวทางซึ่งพัฒนาเพื่อปกป้องผู้ที่เข้าร่วมการประเมินหรือการวิจัย ควรมีการปรึกษาหารือที่เหมาะสมกับบอร์ดคณะผู้บริหารของสถาบันที่ทำหน้าที่ทบทวนและประเมิน
(จ) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเกี่ยวข้องในการประเมินหรือวิจัยควรได้รับการยินยอมอย่าง
สมัครใจและแจ้งเป็นลายลักษณ์อักษรจากผู้เข้าร่วม โดยปราศจากหรือไม่มีนัยส่อถึงการลิดรอนสิทธิ์หรือการลงโทษ หากมีการปฏิเสธที่จะเข้าร่วม หรือการจูงใจให้เข้าร่วมอย่างไม่เหมาะสม และด้วยการคำนึงถึงสวัสดิภาพ สิทธิส่วนบุคคลและศักดิ์ศรีของผู้เข้าร่วม การแจ้งความยินยอม ควรรวมข้อมูลเกี่ยวกับลักษณะ ขอบเขต และระยะเวลาของการเข้าร่วม และควรแจ้งให้ทราบถึงความเสี่ยงหรือประโยชน์ของการเข้าร่วมในการวิจัยด้วย
(ฉ)  เมื่อผู้เข้าร่วมการประเมินหรือวิจัยไม่สามารถแจ้งให้การยินยอมได้ นักสังคมสงเคราะห์ควรให้การอธิบายอย่างเหมาะสมแก่ผู้เข้าร่วม โดยให้ได้การรับการยินยอมในระดับที่พวกเขาสามารถทำได้ และได้รับการยินยอมเป็นลายลักษณ์อักษรจากตัวแทนที่เหมาะสม   

 

(ช) นักสังคมสงเคราะห์ต้องไม่ออกแบบหรือดำเนินการประเมินหรือวิจัย โดยไม่ใช้กระบวนการการยินยอม อาทิ การสังเกตการณ์อย่างธรรมชาติ และการวิจัยด้วยเอกสารจดหมายเหตุ เว้นเสียแต่ว่ามีการพิจารณาอย่างเข้มงวดและมีความรับผิดชอบแล้วพบว่า เป็นแนวทางที่สมเหตุสมผลเนื่องจากมีความวิทยาศาสตร์และเป็นการดำเนินการว่าด้วยวัตถุประสงค์เพื่อการศึกษาและ หรือประโยชน์ในประยุกต์ใช้ในอนาคตและกระบวนการทางเลือกที่มีประสิทธิผลที่เท่าๆ กัน ไม่สามารถกระทำได้
(ซ) นักสังคมสงเคราะห์ควรแจ้งผู้เข้าร่วมทราบถึงสิทธิ์ที่จะการถอนตัวจากการประเมินและ การวิจัยได้ทุกขณะก็ได้โดยปราศจากความผิด
(ฌ) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินขั้นตอนอย่างเหมาะสมที่จะให้หลักประกันแก่ผู้เข้าร่วม
ในการประเมินและการวิจัยให้มีสิทธิเข้าถึงการให้บริการสนับสนุนอย่างเหมาะสม
(ญ) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเกี่ยวข้องในการประเมินหรือการวิจัย ควรปกป้องผู้เข้าร่วมจาก
ความกังวลที่ไม่อาจคาดคิดได้ทั้งทางกายหรือทางจิต การทำร้าย อันตราย หรือการลิดรอนสิทธิ์
(ฎ) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเกี่ยวข้องในการประเมินผลการให้การบริการ ควรหารือเกี่ยวกับ
ข้อมูลที่เก็บรวบรวม เพียงเพื่อวัตถุประสงค์ทางวิชาชีพ และบุคคลที่มีความเกี่ยวข้องในเชิงวิชาชีพเท่านั้น
(ฏ) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเกี่ยวข้องในการประเมินหรือการวิจัย ควรสร้างความมั่นใจว่า มีการปิดบังชื่อบุคคล  รวมทั้งข้อมูลที่ได้จากผู้เข้าร่วม เป็นความลับ นักสังคมสงเคราะห์ควรแจ้งผู้เข้าร่วมเกี่ยวกับข้อจำกัดใด ๆ ของการเก็บเป็นความลับ ร่วมกับมาตรการต่างๆ ที่จะนำมาใช้เพื่อสร้างหลักประกันของการรักษาความลับ และระยะเวลาที่บันทึกข้อมูลของการวิจัยจะถูกทำลาย
(ฐ) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งรายงานผลการประเมินและการวิจัยควรจะปกป้องความลับของ
ผู้เข้าร่วม โดยละเว้นการระบุข้อมูล เว้นเสียแต่ว่า ได้รับการยินยอมอย่างเหมาะสมให้อนุญาตให้มีการเปิดเผยข้อมูลได้
(ฑ) นักสังคมสงเคราะห์ควรรายงานผลการค้นพบจากการประเมินและการวิจัยอย่างเที่ยงตรง โดยไม่ควรสร้างหรือปลอมแปลงผลและควรดำเนินขั้นตอนต่าง ๆ แก้ไขความผิดใดๆ ที่พบในข้อมูลที่มีการตีพิมพ์ โดยใช้วิธีการตีพิมพ์เผยแพร่ที่ได้มาตรฐาน
(ฒ) นักสังคมสงเคราะห์ซึ่งเกี่ยวข้องในการประเมินและการวิจัยควรระมัดระวังหลีกเลี่ยงความขัดแย้งทางผลประโยชน์และการมีความสัมพันธ์กับผู้เข้าร่วม ควรแจ้งผู้เข้าร่วม เมื่อมีความเป็นไปได้ที่จะเกิดความขัดแย้งทางผลประโยชน์ และควรดำเนินขั้นตอนต่างๆ ที่จะแก้ไขประเด็นดังกล่าวในลักษณะที่ให้ความสำคัญกับผลประโยชน์ของผู้เข้าร่วมเป็นอันดับแรก
(ณ) นักสังคมสงเคราะห์ควรให้การศึกษาตนเอง นักศึกษา และเพื่อนร่วมงานเกี่ยวกับ
การปฏิบัติการวิจัยอย่างมีความรับผิดชอบ
6. ความรับผิดชอบด้านจรรยาบรรณของนักสังคมสงเคราะห์ต่อสังคมในภาพกว้าง
6.01 สวัสดิการสังคม
นักสังคมสงเคราะห์ควรส่งเสริมสวัสดิการทั่วไปของสังคม จากท้องถิ่นสู่ระดับโลก และการ
พัฒนาประชาชน ชุมชน และสภาพแวดล้อม นักสังคมสงเคราะห์ควรรณรงค์สนับสนุนสภาพความเป็นอยู่ ที่จะนำไปสู่การตอบสนองต่อความต้องการขั้นพื้นฐานของมนุษย์ และควรส่งเสริมค่านิยมทางสังคม เศรษฐกิจ การเมืองและวัฒนธรรม และสถาบัน ที่สอดคล้องกับสร้างความยุติธรรมทางสังคมด้วย
          6.02 การมีส่วนร่วมของสาธารณะ
นักสังคมสงเคราะห์ควรอำนวยความสะดวกในการสนับสนุนให้เกิดการมีส่วนร่วมโดยการรับรู้ข้อมูลของสาธารณะในการกำหนดนโยบายทางสังคมและพัฒนาสถาบัน
6.03 สภาวะฉุกเฉินของสาธารณะ

นักสังคมสงเคราะห์ควรให้การบริการทางวิชาชีพที่เหมาะสมในสภาวะฉุกเฉินของสาธารณะอย่างเต็มกำลังความสามารถเท่าที่จะเป็นไปได้
6.04 การปฏิบัติการทางการเมืองและสังคม

(ก) นักสังคมสงเคราะห์ควรมีส่วนร่วมในการปฏิบัติการทางการเมืองและสังคม ที่มุ่งสร้างหลักประกันแก่ประชาชนทั้งมวลในการเข้าถึงแหล่งทรัพยากร การจ้างงาน การบริการ และโอกาสต่างๆ ที่จำเห็นในการตอบสนองต่อความต้องการขั้นพื้นฐานของมนุษย์ และเพื่อให้มนุษย์ได้รับพัฒนาได้อย่างเต็มที่ นักสังคมสงเคราะห์ควรตื่นตัวเกี่ยวกับผลกระทบจากการเมืองที่จะมีต่อการปฏิบัติงาน และควรสนับสนุนต่อการเปลี่ยนแปลงทางนโยบายและนิติบัญญัติ เงื่อนไขทางสังคม เพื่อตอบสนองต่อความต้องการขั้นพื้นฐานของมนุษย์และส่งเสริมความยุติธรรมทางสังคม
(ข) นักสังคมสงเคราะห์ควรปฏิบัติงานในการเพิ่มทางเลือกและโอกาสสำหรับประชาชนทั้ง
มวล โดยให้ความสำคัญเป็นพิเศษสำหรับประชาชนหรือกลุ่มที่มีความเปราะบาง ด้อยโอกาส ถูกกดขี่ และถูกเอารัดเอาเปรียบ
                 (ค) นักสังคมสงเคราะห์ควรส่งเสริมเงื่อนไขที่จะสนับสนุนการเคารพในความหลากหลายทางวัฒนธรรมและสังคม ทั้งในประเทศและระดับโลก นักสังคมสงเคราะห์ควรส่งเสริมนโยบายและการปฏิบัติ ซึ่งแสดงให้เห็นถึงความเคารพในความแตกต่าง สนับสนุนการขยายความรู้ทางวัฒนธรรมและทรัพยากรต่าง ๆ สนับสนุนให้มีโครงการและสถาบันต่างๆ ซึ่งแสดงให้เห็นถึงสมรรถนะทางวัฒนธรรมและส่งเสริมนโยบายซึ่งปกป้องสิทธิและยืนยันถึงความเท่าเทียมกันและความยุติธรรมทางสังคมสำหรับประชาชนทั้งมวล
(ง) นักสังคมสงเคราะห์ควรดำเนินการป้องกันและข้อดีการครอบงำ การใช้ประโยชน์และการเลือกปฏิบัติต่อบุคคล กลุ่ม หรือชนชั้น บนพื้นฐานของเชื้อชาติ ชาติพันธุ์ สัญชาติโดยกำเนิด สีผิว เพศ ความโน้มเอียงทางเพศ อัตลักษณ์เฉพาะการแสดงออกทางเพศ อายุ สถานภาพสมรส ความเชื่อทางการเมือง ศาสนา สถานะของการย้ายถิ่น และความพิการทางจิตหรือทางกาย

